
T O R N A T A D E L 

avessi vo lu to essere m eno t en a ce a eer ti r a p p o r t i, a 

ee r ti im p e gn i, ce r t a m e n te n on p o t e va essere scopo di 

q u e l la cr is i, che n on e ra d i r e t ta con t ro di m e. 

A q u es ti fa t t i a ccen no da lon t a n o, p er chè n on è p iù 

i l caso di r ico r d a r l i, e n u l la d el r es to p r o va no n e l la 

p r esen te q u es t ion e. 

I l ge n e r a le Br ign o ne che si è t r o va to p r e s e n te a 

q u es ta cr isi sa b ene a n ch 'egli come n e l la d iscu ss ione 

che n el Con s igl io d el lu o go t e n e n te ge n e r a le m a r ch ese 

di Mon t ezem o lo fu p r o vo ca ta p er la cr isi s t essa, io fu i 

sem p re op p osto al p a r t i to d e l la r es is t en za. I o feci s o g-

gia ce re q u a lu n q ue m io p e r s on a le in t e r esse al b is o gn o, 

a l la g r a n de n ecess ità di p o r re s icu r a m e n te e sen za 

s p a r ge re u na s t i l l a di s a n gue i l vess i l lo di Sa vo ia ed i l 

r e gno i t a l ia no n e l la Sic i l ia. I o d issi che n on si d o ve va 

in con to a lcu no in com in cia re un r e gno con u na lo t t a 

n e l la p u b b l ica s t r a d a, e che in co n s e gu e n za co n ve n i va 

ced er e. 

D i q u es to mi p ossono essere t es t im oni p e r sone che 

er a no p r esen ti in q u e l la n o t te a l la d iscu ss ione che si 

t en ne n el Con s igl io d e l la lu o go t e n e n za, e p r e c is a m e n te 

l ' on o r evo le ge n e r a le Br ign o ne e l ' on o r evo le b a r o ne 

P isa n i, i q u a li s ied ono in q u e s ta Ca m e r a. 

BRI GN ON E. Do m a n do la p a r o la p er un fa t to p e r-

son a le. 

COR DOVA. Dopo q u es te sem p l ici s p ie ga zio ni d irò che 

n on cr edo che a b b ia fa t to b e ne l ' on o r evo le m in is t ro 

De l la R o ve re a vo ler p r o vo ca re con t ro me l ' i n d ign a-

zione d elle p r ovin cie su b a lp in e, q u e l la d e l l ' ese r ci to ed 

a l t re in d e gn a zio n i, e vo ca n do r em in is cen ze che p o t e-

va no essere d is p ia ce vo l i. I o n on ho b isogno di r i co r-

r e re al g iu d iz io d e l la Ca m e ra p er q u e s ta p a r t e, fo a p-

p e l lo a q u e l li d e gli s t essi co l leghi che seggono a cca n to 

a l l ' o n o r e vo le De l la R o ve r e. Scen d a no n e l la lo ro co-

scien za e ve d a no se da q u el ban co e ra o p p o r t u no che 

p a r t is s e ro p a r o le che n on s u on a no con ci l ia zion e. (Ben e! 

dai banchi della sinistra) 

BB i e N O KE. S ign o r i, io mi cr edo in d overe di osser-

va r e, r is p e t to a l le p a r o le t es té p r o n u n c ia te a m io r i -

gu a r do d a l l ' on o r evo le Co r d o va, che in Sic i l i a in q u e l-

l ' ep oca io, q u al co m a n d a n te m i l i t a r e d e l l ' iso la, n on fa-

ce va p a r te d el Con s igl io di lu o go t e n e n za, e che q u a n do 

si p r ese l a r iso lu zione di o r d in a re l ' a r r es to d el s ign or 

Cr ispi e di a l t r i , io n on solo n on e ra p r esen t e, ma lo 

i gn o r a va a ffa t t o, e lo sep pi solo n e l la n o t te su ccess iva 

i n cui i l s ign or Cr ispi e ra r iu sci to di n on la scia r si a r-

r e s t a r e. 

I n q u e l la n o t te i l lu o go t e n e n te s t esso mi on orò di 

ch ia m a r mi p r esso di lu i , ma io fu i a ffa t to es t r a n eo 

a q u el fa t to e n on con osceva l ' o r d ine d 'a r r es t o, nè i 

m o t i vi che l ' a ve va no p r o vo ca t o. 

COR DOVA. D o m a n do la p a r o la p er un fa t to p e r so-

n a le. ( R u m o r i ) 

Voci. N o ! no ! 

Altre voci. P a r li ! p a r li ! 

P R E SI DE N TE. Si l im i t i al fa t to p e r son a le. 

CORDOVA. I o n on ho in vo ca to la t es t im on ia n za d el-

l ' on o r evo le Br i gn o ne in t o r no ai fa t t i che si r i fe r is cono 
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a l l ' a r r e s to d e l l ' on o r evo le Cr isp i. È ve r is s imo ciò che 

egli d ice, che n on fa ce va p a r te d el Con s igl io di l u o go-

t e n e n za, e che n on f u p r es en te a l la d e l ib e r a zione che 

si r i fe r isce a q u e s ta fa cce n da ; io ho in vo ca to l a s ua 

t e s t im o n ia n za r e la t i va m e n te a q u e l l ' a l t ra n o t te in cui 

gl i u ffizia l i d e l la gu a r d ia n a zion a le ve n iva no a r i fe r i r e 

le m a o i fes t a zioni che si fa ce va no con t ro i l p o t e re 

cos t i t u i to i n q u e l l ' e p o ca. 

I l ge n e r a le Br i gn o ne p uò r i co r d a r e, e mi p a re che 

ne ha fa t to t es t im on ia n za ( lo r in gr a z io d ei su oi cen ni 

a f fe r m a t i v i) che io n on fu i m ai d el p a r e re di fa re r es i-

s t en za a lle m a n i ies t a zioni che si p r e p a r a va no con t ro i l 

Con s igl io di lu o go t e n e n za. 

P R E SI DE N TE. De b bo a n n u n zia re p iù cose a l la Ca-

m e r a. 

L a p r ima è un o r d ine d el g io r no d el t en o re s e gu e n te : 

« L a Ca m e ra a p p r oda l ' op e r a to d el M in is t e ro , e 

p a ssa a l l ' o r d ine d el g io r n o. » 

Esso è firmato d a g li on or evo li Bo n - Co m p a gn i, Ch ia-

va r in a, Sc r u g l i, La ca i t a, G u e r r i e r i, Be t t i, Ma ssa r i, 

P in z i. 

Gl i on o r evo li Scr u g li e F in zi h a n no r i t i r a t o i lo r o 

o r d ini del g io r n o, p e r ch è, come l a Ca m e ra ha in t es o, 

essi h a n no firmato q u e l lo di cui t es té ho d a to l e t t u r a. 

D i r ò in secon do lu o go che f u p r es en t a to un o r d ine 

d el g io r no d a l l ' on o r evo le Bo g g io d el t en ore s egu en te : 

« Con s id e r a n do che le con d izioni eccezion a li di a l-

cu ne p r ovin c ie d el r e gno r esero n ecessa ri r im edi s t r a-

o r d in a ri ; 

< Con s id e r a n do che g ià è d e fe r i to ai t r ib u n a li i l 

g iu d iz io in t o r no a q u e g li a ge n ti che sono in sosp e t to 

di a ver ecced u to ; 

« L a Ca m e ra esp r ime l a con vin zione che i l M in i -

s t e ro co n t in u e rà a ve g l i a re a che si con ci l ii i l r i s p e t to 

d e l la le ga l i tà co l la t u t e la d e l l ' o r d ine e d e lla s icu r ezza 

p u b b l i ca in Sic i l ia, e p assa a l l ' o r d ine del g io r n o. » 

D i r ò in t e r zo lu o go che f u d o m a n d a ta la ch iu s u ra 

da d ieci d e p u t a t i. 

L a lo ro d o m a n da è cosi esp r essa : 

« I s o t t o s cr i t t i, r i t en en do che l a Ca m e ra s ia a b b a-

s t a n za i l l u m in a ta d a l la d iscu ss ion e, ne d o m a n d a no l a 

ch iu s u r a. » 

Sono firmati : Gio r g in i, M o r e l l i , Ch ia va r in a, J a c in i, 

Sa n s eve r in o, Con t i, Mo r e t t i, Ma r e s co t t i, E r co le, Br a cc i, 

Gr o s s i. 

Essen do la ch iu s u ra d o m a n d a ta da d ieci d e p u t a t i, 

l a p on go ai vo t i . . .. 

BI XI O . Do m a n do la p a r o la con t ro la ch iu s u r a. 

P R E SI DE N TE. Cr edo di d over a n z i t u t to d ich ia r a re 

che co n fo r m e m e n te a g li a n t e ce d e n ti d e l la Ca m e r a, o ve 

l a d iscu ss ione ven isse ch iu s a, vo r r e b b 'e s s e re r is e r va ta 

l a p a r o la a l l ' i n t e r p e l la n te e a gli o n o r e vo li d e p u t a ti che 

h a n no p r esen t a to o r d ini d el g io r n o. ( Movim enti in 

senso diverso) 

Qu es to è n e gli u si d e l la Ca m e r a. 

Se l a Ca m e ra ha n u l la in co n t r a r io a q u e s ta p r o p o-

s t a, io p on go ai vo t i la ch iu s u ra d e l la d is cu s s io n e . .. 

BI XI O . Ch iedo di p a r la re con t ro la ch iu s u r a, 


